

# 南阳市招商引资促进局文件

宛招〔2024〕36号

签发人：刁晓英

办理结果：A

## 关于市政协七届二次会议 第72049号提案的回复

尊敬的刘海燕委员：

您在市政协七届二次会议上的第72049号提案——《关于学习昆山经验 建强招商队伍扩大招商成果的提案》我局已收悉，收到提案后我局高度重视，进行了认真研究，现作出如下回复：

感谢您对我市招商引资工作的关心和支持。提案中指出招商引资是城市发展的“源头活水”，要积极学习借鉴昆山招商引资的经验和做法，深刻领会“转变观念是前提，抓住机遇是关键，专业人才是保障，做好服务是推进，勇攀高峰是动力”的实质，全面掀起招商引资和项目建设热潮。这些建议对于我市通过加快招商引资，助力南阳副中心城市建设具有很强的借鉴价值。我们将在下步工作中认真吸纳，摆上日程，制订切实可行的工作举措，进一步加快南阳招商引资

步伐，力争为南阳打造省域副中心城市贡献招商力量。

**一是转变作风观念。**狭路相逢勇者胜，敢闯敢干真英雄。全市招商干部下一步将进一步解放思想，更新观念，转变作风，始终对标先进地区，紧跟时代，勇于冲破陈旧思维的束缚，敢于打破条条框框的限制，拿出“探路者”的姿态和“挑大梁”的自觉，学习郑州“全民招商”理念，强化“主人翁”意识，以全新理念、全新举措、全新状态干事创业，奋力实现直道冲刺、弯道超车、换道领跑。同时主动学习洛阳、开封、周口、襄阳、芜湖、宜昌、昆山等地区招商引资的先进经验，借鉴“他山之石”，善用“拿来主义”，切实加快提升全市招商干部在政策研究、项目研判、服务企业等方面的能力水平，努力把学习成果转化为招商引资工作的新思路、新举措、新成效。要以观念能力作风提升年活动为契机，坚决贯彻落实市委市政府“13710”工作制度，严格执行大抓落实、快抓落实、狠抓落实 22 条措施，鼓舞全市招商干部人心思进、斗志高昂。

**二是抢抓“风口”机遇。**学习昆山抢抓产业风口、转型提质升级的先进做法，在传统产业领域积极开发风口产品，让“老树发新芽”；以发展“新质生产力”为引领，着力打造新材料、新能源汽车、轻工纺织、绿色食品、装备制造、电子信息、生物医药 7 个特色产业集群，主攻合成生物、新一代光学零部件研发装备制造、新一代智能底盘系统 3 个前沿领域；同时在战新产业、未来产业等领域积极寻找切入点、

突破口，瞄准智能汽车、家政服务机器人、柔性显示终端、AR/VR 可穿戴设备、3D 打印等领域，加快实现从无到有、由小壮大，推动产业集群做大做强。

**三是壮大人才队伍。**科技是第一生产力，人才是第一动力。要全面落实“诸葛英才计划”，对标省级政策举措，借鉴先进地区经验，进一步优化政策、强化激励保障，以更大诚意招才引智，结合人才工作、生活需求，加快构建人才服务体系，消除其后顾之忧，吸引各领域专业人才加入“招商大军”，发挥老同志的传帮带作用，培养一支包含更多懂政治、懂经济、懂业务、懂科技、懂法律，会开车、会电脑、会外语或普通话，有一颗强烈事业心的“五懂三会一颗心”的优秀专业招商引资人才队伍，助力南阳招商引资工作取得新成效，真正实现人才引得来、留得住、用得好。要激活“招商大使”增量，充分发挥当地优秀企业家和在外工作的南阳籍家乡名人的人脉关系作用，对其聘请为我市招商大使，针对大使提供的招商引资线索，不断拓展招商渠道，挖掘引资资源，为我所用。

**四是提升服务水平。**市招商投资促进局作为政府组成部门的一份子，一直以实际行动推进服务型政府建设，凭借优质的服务广泛吸引四海宾朋来宛投资兴业。要持续优化营商环境。要求全市各级各部门增强责任意识、服务意识、发展意识，全力打造“审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好、国内一流”的营商环境。抓好时

间节点，在项目序时排定上，要细化到每一天，夜以继日、接续突破，确保项目高效推进，更好符合发展需求和实际需要。要分解目标任务，明确具体责任人，做到一切围绕项目转、一切盯着项目干，推动洽谈项目早签约、签约项目早开工、开工项目早投产。**要持续开展“万人助万企”活动**，全面深化“放管服效”改革，认真践行亲清新型政企关系，大力弘扬“六心”精神，奉行我市“重商、亲商、安商、富商”的理念；同时明确专人驻企，宣传对企服务政策，通过实施“一对一”、“点对点”服务，帮助企业解决经营成本高、拓展销路难等实际问题，助力企业可持续健康发展，把南阳建设成为开放高地、投资洼地、创业福地，吸引更多企业落户南阳、扎根南阳。

**五是发展产业招商。**全面分析产业发展现状，统筹设计产业布局，绘制产业招商图谱。聚焦主导产业，紧盯京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域，瞄准500强、上市公司、专精特新、独角兽、小巨人等优质企业，立足园区平台和优势产业，依托牧原集团、浙减集团、中光学集团等产业链龙头企业，强化“产业链招商、人才招商、驻地招商、资本招商”等招商方式，形成了独具特色的新材料、新能源汽车、装备制造、光电信息、轻工纺织、绿色食品、生物医药7大产业集群。先后引进了益海嘉里、博源化学、千红制药、联邦兽药等一批“科技含量高、引领性强、带动力足”的项目，形成“引来一个、带动一批、辐射一片”的效果。在深挖存

量方面，我市正在统筹全市资源，整合优势资源开展招商，包括风光资源、矿产资源、中医药资源、农业资源，精准招引上下游配套企业项目，依托资源落地中源化学天然碱矿伴生盐资源利用项目、全钒液流储能电池项目、萤石粉及系列萤石工艺品加工项目等一批“体量大、附加值高”的优质项目。同时结合各县域特色、在谈推进的重大项目、市域资源优势等，谋划一批招商项目，重点聚焦有合作意向的头部企业、有独门绝技的特色企业如专精特新（小巨人）、高成长性的独角兽、瞪羚企业、有扩张需求的初创企业，主动出击，争取更多优质项目落地南阳，做大做强优势产业集群，助力我市高质量建设省域副中心城市。

专此答复，感谢您对我市招商引资工作的关心支持。

南阳市招商投资促进局

2024年6月27日



承办人：俞金金

联系电话：15890883157

邮 编：473000

---

南阳市招商投资促进局办公室

2024年6月27日印发

---